



# Literární procházky Knihovny města Ostravy

**Ostrava - město literatury I**  
**Od Pavouka k Lesu**

**KNIHOVNA!!!**

## Černý pavouk

Věděli jste, že i Ostrava 90. let měla svůj chudý a všemožnými umělci zaplavený Montmartre? Ano, byla jí dnes tak proslulá Stodolní ulice. Právě tam, v klubu a antikvariátu Černý pavouk, se ve velkém formovala zdejší nezávislá kultura, kterou pro celou naši zemi objevil známý undergroundový básník a performer Milan Kozelka.

Na tomto místě se také zrodila proslulá generace Černého Pavouka v čele se spisovateli Janem Balabánem a Petrem Hruškou.



Jan Balabán a Petr Hruška v Černém pavoukovi (foto - Martin Popelář)

*„Tady jsme zažívali to nadšení 90. let. Tady jsme si představovali, (...) jak to všechno uděláme, jak si tady založíme literární časopis a budeme dělat pravidelně kabarety, literární čtení a výstavy obrazů. (...) Tady jsme dělali svou kulturu (...) s obrovským napřením a chutí být opravdoví“.*

Petr Hruška v rozhovoru pro Českou televizi

## Divadlo 12

„Ostrava je městem poezie!“ Tímto tvrzením se v médiích opakovaně pyšní známý ostravský básník a publicista Ivan Motýl. A je to i Ivan Motýl, kdo dává ostravské poezii hlas na jednom z největších stredo-evropských literárních festivalů, kterým je Měsíc autorského čtení. V ostravském Divadle 12 probíhal ostravský MAČ v letech 2019–2021, než se přestěhoval do nově vzniklého klubu Brno v Provozu u řeky.

Ivan Motýl není však pouze básníkem, novi-nářem a propagátorem ostravské kultury a poezie, ale snad také největším popularizátorem díla hluchínsko-ostravského insitního „říkačkáře“ Milana Krupa.

Milan Krupa  
Slepá říkanka

*Po louce jde slepé střevo  
a dívá se někam vlevo  
a tam - u dřeva  
pokračování střevo*



Básník a novinář Ivan Motýl v médiích pravidelně tematizuje ostravské literární dění (foto - Martin Popelář)

## Fiducia

Oáza klidu, kde se vám mezi knižními regály doslova zastaví čas. Výstavy umělců a fotografů, autorská čtení, komponované pořady a diskuse na téma budoucnosti našeho města, to je jen zlomek aktivit, které na svých bedrech táhne již léta legendární ostravský podnik - Antikvariát a klub Fiducia. Toto místo si pro uvádění svých nových knih vybírala spousta místních literátů včetně samotného Jana Balabána. Neodehrávaly se zde však jen dlouho očekávané knižní křty, někdy se sem autoři přicházeli dokonce loučit. Koncem února roku 2017 tady tak např. proběhlo poslední vystoupení jednoho z nejosobitějších literárních tvůrců polistopadové Ostravy, Jaroslava Žily.

Plakát k mezinárodnímu literárnímu festivalu ProtimluvFest 2021 (foto - archiv Protimluru)



## Redakce nakladatelství Protimluv

Žádný ostravský literární časopis zatím nepokořil dvacítku. Tedy až na Protimluv, který své druhé kulatiny oslavil v únoru roku 2022. Protimluv je dnes už, se všemi svými aktivitami (mezinárodní literární festival ProtimluvFest, literární „čtvrťky“ v GVUO, nakladatelská činnost, literární revue) stálíci zdejšího kulturního života. Ani po všech těch letech však nehodlá dát zpátečku!

## Soukromý absintový klub Les

*„Les byl jiný než Černý pavouk, v mnohém otevřenější. (...) Kromě vzniku osobité autorské divadelní scény byl Les nejcennější právě autentickým uměleckým společenstvím.*

*Poprvé od revoluce v roce 1989 se třeba podařilo propojit herce s nezávislými ostravskými literáty a výtvarnými umělci, tyhle komunity se totiž do té doby moc nemusely“* napsal v roce 2020 na adresu čerstvě zavřeného klubu již zmíněný publicista Ivan Motýl.

Absintový klub Les, založený v roce 2013 hercem Přemyslem Burešem se stal opravdu takřka přes noc hlavním ostravským nezávislým kulturním centrem. Konaly se zde divadelní představení, autorská čtení, výstavy i koncerty, ale hlavně ony tradiční a vždy dech beroucí undergroundové Pašije s Petrem Hruškou v roli Krista! Všechno umění tady měl každý jako na dlani, a k tomu ten dobrý absint a pověstný krajíc s nakládanýma tvarůžkama!

## Okruhy literárních procházek Knihovny města Ostravy

- ✓ Ostrava - město literatury II. Nejmladší ostravská literatura
- ✓ Za ostravskou literaturou na haldu Ema
- ✓ Ostravské literární stezky Jaroslava Žily
- ✓ S hrůzou v zádech. Literární „výšlap“ na Emu po stopách ostravských hororů
- ✓ Literatura Bohumína
- ✓ Radvanicemi nejen za ostravskými spiritisty
- ✓ Literatura v Porubě - Poruba v literatuře
- ✓ Literárním Přívozem
- ✓ Literárními stezkami Moravské Ostravy

Můžete se těšit na řadu nových literárně-poznávacích okruhů nejen v Ostravě!



## KNIHOVNA!!!

**Rezervace jednotlivých procházek:**  
**ligocky@kmova.cz**

email: [region@kmo.cz](mailto:region@kmo.cz)

tel.: 599 522 543, 724 137 829

[www.kmo.cz/region](http://www.kmo.cz/region)